

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1450 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 550 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Union postal, pesetas 16. Número suelto, 5 céntimos

MADRID

Miércoles 6 de Julio de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO

Núm. 6.639

Malos rumbos

Justo será decir que la inmensa mayoría de los españoles de todos los partidos han lamentado, con absoluta abstracción de pasiones políticas, la pérdida de nuestra escuadra.

La mayor tristeza se reflejaba ayer en el aspecto general de la población de Madrid; y seguramente lo que pudimos observar en Madrid habrá ocurrido en todos los demás pueblos de la Monarquía.

No han dejado de advertirse, sin embargo, la labor insana de las pasiones políticas y los trabajos de la gente que quiere explotar las desgracias de la patria para el logro de sus ambiciones.

Desde distintos puntos, como puede advertirse por la lectura de la prensa, se hacen esfuerzos desesperados para excitar la opinión y producir alteración en el orden público, con lo cual solo se alcanzaria el debilitarnos más de lo que estamos, y el perder las pocas simpatías que nos quedan en Europa.

Un pueblo que sabe llevar con dignidad sus desgracias, tendrá siempre el respeto de todos los corazones rectos; pero si se sobrepusieran mercuriosos intereses y se explotaran con éxito las desdichas presentes por aventureros o por mal aconsejados, en este caso la anarquía llegaría a ser tan grande que todo el mundo nos miraría con desprecio, deseando que la penitencia fuese proporcional al pecado. No solo como buenos, sino como los mejores, enviamos a Cuba a los jefes que mandaban los barcos que han sucumbido.

Con esmero se eligió el mejor personal de que podíamos disponer, no solo por su inteligencia, sino por su bravura.

La suerte les ha sido adversa; pero antes de formar juicio sobre su conducta, prudente ha de ser oírles.

No parece razonable, por de pronto, que los que ayer merecieron de propios y de extraños tantas alabanzas, de improviso hayan perdido las cualidades que universalmente se les reconocían.

Estamos, además, poco abundantes de prestigios, para desbaratarlos con tanta voracidad.

Generales, políticos, institutos enteros armados, nada va quedando en pie.

Inconscientemente trabajan algunos para favorecer, no ya a éste o al otro partido, por radical que sea, sino a elementos totalmente revolucionarios y disolventes.

No nos maravilla, por tanto, que a la vista de ciertos trabajos de imprevisión y de temeridad, escriba nuestro colega *El Tiempo*:

«Si la opinión, tantas veces engañada, creyera, como algunos pretenden, lo que se les dice, sin saberlo; si se llegara al triste caso de que se dirigieran las campañas por la expresión imperfecta de la voluntad callejera, traída y llevada y dirigida por la deficientísima sabiduría de los periódicos que, cuantas más veces se equivocan y contradicen, suelen tenerse y proclamarse por más infalibles; si los laureles que injustamente se reparten en los puñados de cieno que impremeditadamente se lanzan, llegaran a producir aquí el estado de desorden y de descomposición que quieren aprovechar los partidos extremos y las ambiciones particulares, no siempre decididas ni limpias que buscan pesca en río revuelto, el mal que se habría hecho a nuestra patria sería aún mayor, con ser este tan grande, que el que nos ha causado la infame e injusta guerra de expolio, emprendida contra un país débil y agotado por tantas luchas, por la poderosa y rica República de los Estados Unidos.»

Importa mucho, en efecto, que los hombres juiciosos de todas las clases sociales se penetren bien de la conveniencia de atajar los malos rumbos por que algunos elementos procuren empujar al país, porque al término de esta jornada tocaríamos la consecuencia de ver agravados nuestros males y se produciría una anarquía, infinitamente peor, por sus efectos, que cuantos daños llevamos padecidos.

Consejo de ministros

La escuadra de Cervera.

Se reunió el de ayer a las siete y terminó a las diez de la noche.

Lo primero que hizo el Consejo fué dar lectura a todos los despachos recibidos, así de procedencia americana como española, tanto oficiales como particulares, para explicarse bien los hechos, a cuyo fin examinaron también el mapa de la costa de Santiago, donde el desastre se ha desarrollado. El Gobierno no pudo hacer la determinación de si nuestros marinos llegaron ó no a romper el bloqueo.

La opinión más dominante en el Gobierno fué que los buques de la escuadra española, al salir de la bahía, pusieron rumbo al Oeste, acercándose todo lo posible a la costa, y que los acorazados enemigos, formados frente a ellos y marchando en la misma dirección, los batieron hasta destruir la flota.

Otro punto trató también el Gobierno de esclarecer, y era si en efecto habían sido destruidos todos los buques de la escuadra española, ó se habían salvado el «Vizcaya» y el «Colón», como decían los naufragos del «María Teresa» al llegar al fuerte de la Soledad.

La opinión del Consejo fué que la escuadra está totalmente destruida, viendo los naufragos citados lo ocurrido a 20 millas al Oeste de Santiago, y no el combate librado contra el «Colón» y el «Vizcaya», a 60 millas de la bahía.

Contingencias de paz

El Gobierno apreció los medios de resistencia que nos quedan, y acordó por de pronto continuar la guerra.

Necesita, además, el Gobierno, para una resolución definitiva, apreciar la impresión que la pérdida de la escuadra haya causado en la Habana, y lo que diga el general Blanco.

En vista de las actuales circunstancias, creadas por tan triste suceso, que ha dejado a los americanos dueños del mar, se preocuparon los ministros de arbitrar medidas para abastecer a las Antillas españolas de cuanto han menester, habida cuenta de que esto será mucho más difícil en lo sucesivo.

Ayer debió efectuarse por los americanos el bombardeo de Santiago, y antes de hacerlo han cortado el cable en aquel punto.

La escuadra del general Cámara

Se habló mucho también de esta escuadra, y aunque en definitiva nada se acordó, parece que prevalecieron impresiones de que debía regresar a la Península, ante la eventualidad, hoy más probable después de los últimos sucesos, de que puedan venir barcos americanos a bloquear varios puertos de la Península.

Lo que más interesa es poner fuera de todo riesgo los 2.000 soldados que van en los transatlánticos con el «Pelayo» y el «Carlos V».

Para ello no hay necesidad de precipitación alguna, pues tiene aún varios puntos de escala donde recibir las instrucciones que se estimen convenientes.

En previsión de que fuerzas navales americanas vengán a hostilizar las costas de la Península, se trató en Consejo de reunir todos los elementos posibles de combate, cogiéndose entre ellos todos los destructores disponibles, que si tienen alguna eficacia es para hacer salidas nocturnas de los puertos. El Gobierno cree que puede formarse una flota de siete buques de poder militar.

Uno de los mayores inconvenientes que tienen los destructores, formando parte de escuadra, es que cada cuarenta y ocho horas han de reponer sus carboneras.

Orden público

Los ministros hablaron de la cuestión de orden público, asegurando que no hay noticia alguna que haga temer su alteración en determinadas provincias, como ayer tarde se dijo de Barcelona y otras capitales.

Lo único que en este punto preocupa al Gobierno, es la actitud de los carlistas, cuya agitación parece algún tanto amenazadora y a más corto plazo de lo que se ha venido diciendo. El propósito del Gobierno es mantener la más estrecha vigilancia y proceder con toda rapidez y energía a la primera tentativa de perturbación.

No se tomó acuerdo alguno sobre suspensión de garantías.

El Gobierno espera con ansiedad noticias de Filipinas, pues han llegado a Manila los refuerzos americanos, y ayer debió ser el bombardeo de la plaza.

El Gobierno se ocupa de estudiar cómo pueden reanudarse las comunicaciones telegráficas con Filipinas, y es posible que logre neutralizando al enemigo que se establecieron las comunicaciones después de restablecerse la Compañía.

Rumores de crisis

Varios periódicos no se resignan a que deje de haber crisis, y continúan diciendo que, si no la hubo ayer, la habrá hoy, y si no cualquier día.

Otros dicen que no se habló ayer una palabra de crisis.

Hoy volverán a reunirse los ministros, a las seis de la tarde, en la Presidencia.

FILIPINAS

(Telegramas particulares)

El «Leyte», capturado

Hong-Kong 5.—Ha llegado hoy a este puerto otro barco procedente de Manila.

Por su tripulación se sabe que el viernes 1.º de Julio fué capturado por los buques yankees el cañonero español «Leyte».

Este apareció por el Norte de la bahía de

Manila é intentó dirigirse a las aguas de la capital.

Inmediatamente que fué avisado comenzó a darle caza el «Mac-Culloch».

Viéndose descubierto el «Leyte», forzó la máquina tratando de escapar; pero al fin acabó por izar bandera blanca.

Pasó una sección de marineros yankees al barco español, y poco después fué llevado junto a los barcos norte-americanos.

Llevaba el «Leyte» a bordo 140 personas, entre ellas varias mujeres, dos coronales y 48 oficiales.

La carga de provisiones era escasa y no tenía municiones.

Los insurrectos le habían obligado a abandonar el río de la Pampanga, atacándole desde tierra.

El almirante yankee Dewey ha entregado los prisioneros a Aguinaldo.

El «Leyte» conducía 4.000 duros.

El fuerte de Malate

Los insurrectos se han apoderado del fuerte y de los almacenes de Malate, y han comenzado a bombardear desde allí a Manila.

Las tropas españolas que había en el fuerte y 25 curas se han refugiado en Dagupan.

La mayoría de los de Pangasinan han caído en poder de los insurrectos.

Continúan trabajando los molinos de arroz de San Juan del Monte y de Santanera, que envían provisiones a Manila.

Los españoles van abandonando los puestos avanzados para concentrarse en la ciudad.

Aguinaldo afirma que atacará a Manila con 30.000 hombres.

El general Monet, acompañado de su familia, después de un viaje muy agitado, ha llegado a Manila en una barca.

El general cree que sus fuerzas entrarán en Manila, si los insurrectos no les cortan el paso.

El ataque a Manila

Nueva-York 5.—El «Laffau Bureau», que suele recibir inspiraciones oficiales, dice que aun cuando han llegado a Manila los refuerzos yankees, es probable que Dewey aplazará durante diez días el ataque a Manila, pues aguarda respuesta a varias consultas que ha hecho al gobierno de Washington.

Además de esto, se comprende que necesite algunos días para pertrecharse de nuevo con los suministros que le ha llevado la expedición.

Los telegramas de Cavite dicen que los españoles han talado el Jardín Botánico, cuya arboleda podía encubrir a los insurrectos en el ataque a la ciudad. Conservárase el polvorín y fuerte de Malate, el arrabal más extremo de Manila, en poder de los españoles.

Noticias de las Marianas

Washington 5.—Nuevos telegramas de Cavite dando cuenta de la llegada allí de los socorros enviados a Dewey, refieren también la toma de posesión de las islas Marianas, realizada por la expedición yankee.

El día 20 de Junio llegó a Agaña, la capital de las Marianas, el «Charleston». Encontró la ciudad evacuada por los españoles, a causa del estado de insurrección en que se encontraban los naturales.

El gobernador, la guarnición, los funcionarios españoles y los misioneros se habían refugiado en San Juan.

El día 20 de Agosto de Apra (isla de Guam) allí se encaminó el «Charleston», y en vez de saludó disparó doce cañonazos contra el fuerte de Santa Cruz.

Rendición de la plaza

Las autoridades españolas ignoraban que se hubiese declarado la guerra entre España y los Estados Unidos.

Extrañadas al ver que los cañonazos eran con bala, fueron a bordo de los barcos yankees para enterarse de la causa de aquella actitud hostil, que atribuían a alguna mala inteligencia.

El comandante del «Charleston» declaró prisioneros suyos a los funcionarios españoles. Más tarde los dejó en libertad bajo palabra de honor, pero encargándose que intimaran la rendición al gobernador de la plaza.

Este, viendo que la resistencia era imposible, se rindió.

Quedó en calidad de prisionero a bordo del «Charleston».

También fué hecha prisionera la guarnición y llevados a bordo los soldados españoles. Los soldados indígenas fueron puestos en libertad.

Más detalles

Washington 5.—Un nuevo despacho de Hong-Kong añade detalles de los sucesos ocurridos en la capital de las islas Marianas.

El gobernador español era el capitán de marina Ducerte (?). Se rindió con el teniente Quiñones, el méxico Rogro, dos tenientes y 54 soldados, entregando 108 fusiles y 10.000 cartuchos.

Varios oficiales que volvían de paseo fueron apresados.

Un barquito que ignoraba que se hubiese declarado la guerra, fué sorprendido también.

La escuadra que ocurrió entre los militares españoles en el momento de la rendición fué por todo extremo emocionante. Los soldados lloraban al entregar las armas.

LA ESCUADRA DE CERVERA

RELATO DEL DESASTRE

(Telegramas particulares)

Todas las noticias que publican los periódicos de la mañana sobre la pérdida de la escuadra del general Cervera, proceden de los Estados Unidos, y es natural, por consiguiente, que se hayan exagerado algunos detalles, y que en cambio se hayan omitido

otros que no fueran favorables a los norteamericanos.

Hé aquí los informes de «El Imparcial»:

Esperando la salida

Londres 5.—Desde que Sampson se convenció por los reconocimientos hechos días pasados que el «Merrimack» al ser echado a pique no había cerrado el paso del canal de Santiago, tuvo la vehemente sospecha de que el almirante Cervera intentaría salir de repente, atropellándolo todo, para no verse cogido entre los fuegos de tierra y los de la escuadra yankee el día que los norteamericanos se apoderasen de las fortificaciones españolas del canal y de la bahía de Santiago.

Tomó el efecto las precauciones debidas estableciendo vigilancia y manteniendo siempre sus barcos en el orden de combate necesario para prevenir la salida de Cervera.

La vigilancia era muy estrecha de día y de noche.

Había dispuesto sus barcos en tres secciones: una enfrente de la boca del puerto, otra al Este y otra al Oeste, estos dos últimos lo más cerca posible de la costa para que la escuadra de Cervera, si salía, se hallase entre dos fuegos.

Salida de Cervera

La escuadra española empezó a salir a las nueve y media de la mañana.

Los cruceros americanos que prestaban el servicio de escuchas dieron la señal de alarma al verla.

Inmediatamente el «Iowa», el «Massachusetts» y el «Texas», el «Brooklyn» y el «Corsair» tomaron posiciones para impedir que los barcos españoles pudieran tomar el rumbo del mar.

Cervera, al encontrarse a los yankees en esta disposición, tuvo que seguir navegando a toda máquina paralelamente a la costa.

Tan pronto como dejó el abrigo de los cañones del castillo del Morro, los yankees se empezaron a acercar más y más a la escuadra española. Cervera, tratando de distanciarse, se acercó aún más a ella, que los acorazados americanos no podían acercarse todo lo que deseaban para asegurar por completo el efecto de su artillería.

Todas estas maniobras se hicieron marchando los barcos a toda máquina.

Los buques yankees de menor calado acortan la distancia que les separa de los españoles y rompen el fuego. Los acorazados siguen el ejemplo, maniobrando para acercarse también, aun a riesgo de encallar.

Cae una lluvia de granadas sobre los barcos españoles, que contestan débilmente al cañoneo y aceleran la velocidad de su marcha.

El «Colón»

En aquel momento observábase que el «Colón» está ardiendo.

Pocos minutos después salían de él llamas enormes. El buque, destruido y lleno de vias de agua, se inclinaba de una manera horrible hacia proa, llevándola casi sumergida.

Disparaba algunos cañonazos, y se dirigía a la playa, donde su comandante le hizo variar.

En aquella situación el «Colón», indefenso y hecho pedruzcos, tres de los acorazados yankees concentraron sobre él sus fuegos, bombardeándole sin misericordia y sin descanso.

Al cesar los acorazados norteamericanos de cañonearlo, considerándolo totalmente destruido, se oyeron formidables vítores que partían de las tripulaciones yankees.

Al mismo tiempo se llenaron de vias de agua el «Oquendo» y el «Vizcaya». Han navegado con las proas hundidas y escolando.

Sus cañones disparaban algunos proyectiles.

Rectificaban sus rumbos a medida que el enemigo les cerraba el paso.

Al fin fueron a varar a cinco millas de Santiago, con fuego en las cubiertas.

Narración de un testigo

Un corresponsal que asistió desde un barco de la escuadra al combate, narra de este modo lo que sucedió:

«A las nueve de la mañana el buque almirante español (el «María Teresa») salía por la boca del muelle.

En algunos segundos, la flota americana se puso en movimiento con el «Iowa» a la cabeza para cerrar el paso al enemigo. Los españoles dispararon sus cañonazos de elevación, y las columnas de agua eleváronse alrededor del «Iowa», mojado la cubierta. Una bomba cayó cerca de la banda derecha del acorazado. El «Indiana» contestó con sus cañones de 13 pulgadas, y en seguida disparó toda su artillería. Una bomba cayó en la cubierta de un crucero español.

El «Oquendo», y el «Vizcaya»

«Cervera intentó volver su barco para alejarse del fuego del «Indiana» cuando el «Iowa» y el «Texas» dispararon sobre él.

El «Indiana» dirigióse entonces a la boca del puerto, donde apareció el «Oquendo», que salía rápidamente en dirección a Oeste. Durante cinco minutos Cervera continuó aguantando el fuego. Mientras el resto de la escuadra ardía ya é iba rindiéndose, él continuaba haciendo algunos disparos.

El «Indiana» atacó al «Oquendo» sin preocuparse del fuego que le hacía el castillo del Morro para proteger a los cruceros españoles.

El «Iowa», dejando el barco almirante español al cuidado del «Oregon» y del «Massachusetts», fué en persecución de los otros cruceros, mientras el «Brooklyn» y el «Texas» atacaban al «Oquendo».

Todos los barcos americanos navegaban dando caza a los españoles.

Entonces apareció el «Vizcaya» marchando a toda máquina hacia el Oeste. Detrás de él marchaban los dos destructores.

El «Iowa» siguió al «Oquendo» y el «Indiana» al «Vizcaya».

Fuego en toda la línea

«Los americanos dejaron correr a los españoles veinte minutos hasta colocarse fuera del alcance de los cañones del Morro. Entonces el fuego fué terrible en toda la línea.

El «Oquendo» y el «Vizcaya» estaban a 800 metros del «Indiana». Las distancias variaban, pero generalmente eran cortas.

Después de tres cuartos de hora observóse que muchos de los cañones españoles debían estar inutilizados pues no hacían fuego.

El buque de Cervera continuaba marchando seguido del «Oquendo» y del «Vizcaya». Muchas bombas caían sobre las cubiertas, produciendo incendios que eran apagados.

El «Gloucester» y el «Corsair» estaban cerca del puerto cuando salió el «Vizcaya». Este disparó contra el «Corsair», y cuando los destructores salieron este último barco americano citóse se dedicó pretencionalmente a destruirlos. Pronto quedaron inutilizados los cañones de los destructores, pero sus máquinas se conservaban intactas. Entonces intentaron lanzar torpedos sobre el «Indiana».

Dos bombas de este acorazado cayeron sobre los pequeños barcos españoles, obligándolos a dirigirse a la playa, donde embarrancaron.

Bandera blanca

«Un destructor, a cuyo bordo se declaró un terrible incendio, levantó bandera blanca; otro se fué lentamente sobre la costa, estallado.

Esto ocurrió a las diez y cuarenta y cinco de la mañana.

El «Oquendo» estaba teniendo la cubierta incendiada. El «Iowa», el «Texas» y el «Massachusetts» suspendieron entonces el fuego.

El «Oquendo» refugióse en una pequeña bahía a seis millas al Oeste de Santiago.

El «Vizcaya» siguió haciendo maniobras como para cruzar la línea de batalla, pero el «Indiana» y el «Iowa» se le atravesaron impidiéndole seguir la marcha que llevaba. Los cañones de pupa del «Vizcaya» reventaron durante la acción. El fuego ganaba el terreno por momentos en este crucero, y la tripulación, sobre cubierta, procuraba defenderse de las llamas.

Los supervivientes

«El «Oquendo» arrojó sin hacer apenas uso de sus cañones y envuelto en llamas. El «Iowa» y el «Indiana» seguían estrechándole y sus bombas estallaban a bordo del buque español.

Cervera (en el «María Teresa»), perseguido por el «Indiana», el «Texas» y el «Oregon», ganaba la costa. Sus cañones estaban muy mal servidos, según se pudo apreciar por el escaso fuego que hacían.

El «Cristóbal Colón» corrió perseguido por el «Brooklyn» y el «Oregon». Su carrera fué de unos 2.500 metros, y encalló en la roca lanzando volantes de llamas y humo que se elevaban a mil pies. Los americanos cesaron entonces en el fuego y se dedicaron a salvar a los supervivientes.»

Los naufragos

«Paris 5.—Todos los despachos están conformes en que los cruceros españoles se hundieron ardiendo y casi anegados, empujando hacia la playa distante apenas una milla del lugar del combate.

Entonces las tripulaciones abandonaron los barcos tirándose al agua y a los botes. Los americanos acudieron con presteza a los naufragos para depositarlos en la orilla.

Al mismo tiempo desembarcaba un destacamento yankee para protegerlos contra las partidas insurrectas que estaban emboscadas en la falda de la colina para caer sobre los naufragos.

Dos horas después de que el primer buque español saliera del puerto tres cruceros y dos destructores yacían sobre la costa a poco más de seis millas al Oeste del Morro. Todos estaban destruidos, y el humo y las llamas escapaban por los ventanales de los cascos.

Cubría la costa una espesa bruma. A cada momento, cuando el fuego llegaba a los pañoles de las municiones, sonaban grandes estampidos. Luego los cascos se iban hundiendo paulatinamente.

Rendición de Cervera

Cervera fué recogido y llevado a la orilla en una chalupa del «Gloucester». En cuanto llegó a tierra Cervera se rindió ante el capitán Morton, pidiéndole le llevara a bordo del «Gloucester» con varios de sus oficiales que habían sido salvados al mismo tiempo que él y con el comandante del «María Teresa» D. Victor Concas.

Cervera estaba herido en un brazo y fué recibido a bordo del «Gloucester» por el comandante Wainwright, quien estrechándole la mano, dijo:

«Os felicito por que habéis librado el combate más valiente que jamás se ha visto en los mares.

Cervera lloraba.

El comandante del «Gloucester» puso su cámara a disposición de Cervera.

Los americanos han recogido a los heridos, curándolos desde luego.

Las bajas

El comodoro Watson ha dirigido un despacho a su gobierno diciendo que los españoles han tenido 300 muertos entre los que han sido víctimas de los proyectiles y los ahogados, 160 heridos y 70 oficiales y 1.600 marineros prisioneros.

Estos datos se consideran exagerados. Los mismos partes oficiales dicen que las tripulaciones yankees solo tuvieron un muerto y dos heridos.

Esta cifra resulta demasiado baja.

Salvamento del «Colón»

Washington 5.—Se confirma que el «Colón» quedó embarrancado en la costa con grandes averías.

Su estado es, sin embargo, tal, que el almirante Sampson no juzga ocioso tomar medidas para poner el barco a flote y hacer reparaciones en él de modo que pueda ser útil.

Premio de la destrucción

Los oficiales y tripulaciones de la escuadra de Sampson recibirán, como premio de la destrucción de la escuadra de Cervera, 170,000 duros.

Un trasatlántico

La Compañía Transatlántica recibió ayer un cablegrama de Cuba, dándole cuenta de que en la bahía de Santiago no había más que un trasatlántico, y que éste no había salido con la flota del almirante Cervera.

La señora de Cervera

La esposa del almirante Cervera, que se encuentra en Cádiz, ha recibido un cablegrama de Playa del Este, que dice:

«Yo y Angolito sin novedad. Nos tratamos bien. Firmado, Pascual Cervera.»

Ataque de Santiago

(Telegramas particulares)

Refuerzos españoles

Washington 5.—Se han recibido telegramas del general Shafter. Este confirma la llegada de refuerzos españoles a Santiago de Cuba.

La noticia ha perturbado profundamente los planes del gobierno, porque desvanece la esperanza de que se rinda sin nuevos combates.

La columna española ha avanzado á marchas forzadas, sosteniendo todos los días combates con los rebeldes cubanos.

Estos trataban de impedir el avance de las tropas.

Forman éstas cinco regimientos y varias baterías de artillería.

Con este refuerzo, la guarnición de Santiago resulta aumentada considerablemente.

Se teme aquí que tome la ofensiva y que arroje á los yankees de sus posiciones actuales antes de que lleguen á la isla los refuerzos que se están preparando á toda prisa en las costas de los Estados Unidos.

Consultas

Al recibir las noticias del general Shafter, se han celebrado varias consultas en los departamentos de Guerra y Marina.

Después de terminadas, los ministros Long y Alger han visitado al presidente Mac-Kinley, con quien han celebrado una larga conferencia.

Como resultado de ella, Mac-Kinley ha telegrafado al almirante Sampson y al general Shafter, comunicándoles instrucciones para que procedan con cautela y insistan en la necesidad de emprender nuevas operaciones.

También indica al general Shafter la conveniencia de que aplase por otras veinticuatro horas el bombardeo de Santiago.

El presidente desea con empeño evitar el derramamiento de sangre por ambas partes.

Se supone que los consejos de sus verdaderos amigos han influido en la actitud del presidente.

Incapacidad de los rebeldes

Créase que ha sido inútil el trabajo de espionaje de los insurrectos.

Asegúrase que el general Shafter ha expuesto al ministerio de la Guerra su disgusto por las informaciones de Calixto García y el fracaso de éste en su misión de contener á las tropas procedentes de Manzanillo, faltando á la promesa que hizo.

También fracasó el espionaje cubano, porque no informó á los cabecillas yankees de la aproximación de las tropas de Escario.

Los refuerzos

Las tropas auxiliares españolas están distribuidas ya en las posiciones que constituyen la defensa exterior de Santiago de Cuba, y los cañones han sido emplazados en puntos estratégicos y de difícil acceso.

Los soldados yankees

Ultimamente ha dirigido Shafter al ministro de la Guerra un telegrama, recibido esta tarde, en el cual afirma que sus tropas están debilitadas por las horrosas y abundantes lluvias y necesitan descanso.

Dice que los soldados no se encuentran en condiciones físicas adecuadas para tomar por asalto la ciudad de Santiago.

El ministro de la Guerra, general Alger, reconoce que no tienen nada de satisfactorios los últimos despachos del general Shafter, y añade que no se intentará tomar por asalto la ciudad de Santiago hasta que sea reforzado el ejército de Shafter ó entre en la bahía la escuadra de Sampson.

Aprovisionamientos difíciles

En los círculos oficiales se cree indudablemente que Sampson considera de grave peligro para la empresa la dificultad de aprovisionar la escuadra.

Esto produce grande inquietud, en atención á que ya van escaseando los recursos de los dos ministerios de Guerra y Marina, y la perspectiva comienza á ser muy grave.

La línea yankee rota

Comienza á circular aquí el rumor de que el domingo por la noche la guarnición española de Santiago hizo una salida para atacar las líneas norte-americanas y rompió éstas; pero acudieron refuerzos al sitio del combate, y después de breve lucha tuvieron que replegarse los defensores de la ciudad.

El general Chaffee sufrió una herida leve en un pie.

Sobresalto en los Estados Unidos.

En el ministerio de la Guerra reina extraordinaria actividad. Los jefes reconocen que la posición de Shafter es manifiestamente grave, en especial después de haber llegado á Santiago de Cuba los refuerzos españoles. Todo el mundo está nervioso e impaciente porque se envíen refuerzos al ejército invasor en vapores rápidos, y la opinión pública pide que se compren transportes á cualquier precio.

Aumenta la tendencia á censurar el plan estratégico de Shafter.

Desde aquí parece que se obsecado y que ha procedido torpemente.

Minas submarinas

Nueva-York 5.—El correspondiente en Washington del Evening Journal, consignaba que Sampson intenta hacer estallar las minas submarinas para entrar en San-

tiago de Cuba; pero que solo lo ha logrado con respecto á algunas de ellas.

Las baterías españolas de Cayo Smith, del castillo del Morro y de Socapa siguen en actividad.

El propietario del "Journal", herido

Washington 5.—Mr. Hears, propietario del periódico «New-York Journal», el más «jingo» de todos los papeles yankees y el que, sin duda, contribuyó más á la declaración de guerra con sus campañas montuosas é infames, ha sido herido en uno de los combates cerca de Santiago de Cuba.

LA DESTRUCCION DE LA ESCUADRA

Impresion en provincias

Barcelona 5.—Desde las últimas horas de la tarde empezaron á tomar cuerpo las noticias del desastre de la escuadra.

Las ramblas y otros sitios céntricos están llenos de público comentando tristemente las noticias.

Los círculos políticos están animados, comentándose el suceso.

La población, aparte de la emoción natural que la catástrofe ha causado, se encuentra tranquila.

Las autoridades han adoptado precauciones.

El Sr. Comas y Masferrer, jefe del partido liberal, estima que ha llegado el momento de negociar la paz, pues la nación hallase imposibilitada de sostener una lucha tan desigual.

Valencia 5.—Las noticias referentes al desastre de la escuadra de Cervera han producido honda impresión y decepción amarga.

Aunque la ciudad está tranquila, las autoridades han adoptado algunas precauciones.

En Bilbao

Al saberse allí ayer las primeras noticias, se formaron algunos grupos, donde se discutía con gran animación y amargura lo ocurrido.

En Bilbao la impresión ha sido muy honda, porque allí se construyeron el «Vizcaya», el «Oquendo» y el «María Teresa».

En Madrid

Anoche, á las doce, después de la salida de los teatros, se formaron pequeños grupos en la calle de Sevilla y en la esquina de Fornos, comentando el desastre de la escuadra.

Próximamente á la una salió del Casino de La Peña el general Weyler, dirigiéndose á su domicilio seguido de un pequeño grupo. Algunos de los acompañantes del general Weyler dieron varios gritos, y entonces la policía disolvió sin gran trabajo el grupo.

En la calle Mayor fué detenido un sobrino del marqués de Cerralbo, que fué puesto en libertad al llegar al Gobierno civil.

A la una de la madrugada ya no quedaban grupos en los puntos céntricos de la población.

Reforma interior DE BARCELONA

El señor ministro de la Gobernación resolvió ayer el expediente de reforma interior de Barcelona en sentido favorable á la solicitud, es decir, aprobando el proyecto con arreglo al plan del Sr. Baixeras, y anoche recibió algunos telegramas de felicitación y gratitud, de Barcelona, con tal motivo.

Con este proyecto podrá darse trabajo á numerosos obreros.

EL SEÑOR SILVELA

Dice nuestro colega El Tiempo:

«Ayer tarde, cuando nuestro ilustre jefe el Sr. Silvela pasaba á pie por la calle de Peligros, con dirección al hotel de Roma, un grupo de hombres, salido, según se dijo allí mismo, de un círculo recreativo-político-pelotari, instalado en la calle del Clavel, se permitió dar algunos silbidos y lanzar gritos contra los hombres políticos.»

Protestaron muchos transeúntes contra el conato de grosera é injustificada manifestación, y el Sr. Silvela continuó tranquilamente su camino, siendo en todas partes saludado con afecto y respeto.

Los autores del hecho, que no llegaban á diez, se encargaron después de referir y propalar lo sucedido, exagerándolo, naturalmente, con el fin que es de suponer.

También en el Gobierno civil se daban anoche exageradas y falsas proporciones al hecho.

El Sr. Silvela estuvo ayer tarde en el Círculo Conservador, y recorrió antes y después muchas calles de la capital en coche abierto.»

Efemérides notables

6 de Julio de 1875

Sitio de Cantavieja

En el Centro, no quedaban ya los carlistas más que las plazas de Cantavieja y Collado de Alpuente. El general Forchán salió el 30 de Junio de Villafranca del Cid con la división Estéban, constituida por las brigadas Bayle y Chacón, llegando frente á Cantavieja á las doce del mismo día sin ser hostilizados por el enemigo, que, al mando de Dorregaray y Adelantado, se encontraba en Mosquaramela, cuatro horas distante, y á las seis de la tarde se incorporó á las fuerzas sitiadoras el general Martínez Campos con una división del ejército de Cataluña, compuesta de las brigadas Saenz de Tejada y Nicolau.

Distribuidas convenientemente aquellas para poner estrecho bloqueo á la plaza, y colocada la artillería de montaña, única que se tenía, para batir las trincheras con que se defendían los tiradores enemigos más avanzados, amaneció el 1.º de Julio y se apoderó de la primera trinchera, lo que permitió aproximarse á las baterías y hacer más eficaz el fuego, que continuó hasta el día 5 en que se abrió brecha en una casa que permitía el acceso al interior de la plaza.

Entonces se organizó una columna de asalto con 50 hombres de cada batallón, todos voluntarios para la empresa, lo mismo jefes que oficiales. Poco antes de las nueve de la noche se avivó el fuego de artillería y fusilería concentrado sobre el portillo abierto, y se amagó un falso ataque por la derecha, y á dicha hora avanzó la columna de asalto, que se dividió en dos fracciones: una de 300 hombres, al mando del teniente coronel de infantería D. Narciso Fuentes; y

la otra de 350, á las órdenes del teniente coronel D. Segundo Díaz Herrera.

Los atacantes se adelantaron á favor de la oscuridad, y prepararon por un barranco que distaba como cien pasos de la brecha, sobre la que se arrojó á la carrera la primera columna; mas siendo muy difícil el acceso por la rampa que formaban los escombros, y muy nutrido y mortífero el fuego de los defensores, tuvo que concurrir con sus esfuerzos la segunda columna, la que tampoco pudo penetrar en la villa, muriendo gloriosamente á veinte pasos de la muralla su valeroso jefe D. Segundo Díaz Herrera.

El fuego continuó toda la noche, á la distancia de 25 metros unos de otros, y al amanecer del día 6 enarbolaron los carlistas la bandera de parlamento, firmándose el mismo día la capitulación, por la que se entregaron prisioneros de guerra 170 jefes y oficiales, 50 cadetes y 1.600 individuos de tropa.

Al izarse el pabellón nacional fué saludado con una salva de veinte cañonazos.

EL PERSONAL DE LA ESCUADRA DE CERVERA

En 8 de Abril último componían la plana mayor de la escuadra de Santiago los siguientes jefes y oficiales:

Almirante, contralmirante D. Pascual Cervera y Topete.

Segundo jefe de la escuadra, capitán de navío de primera D. José María de Paredes y Chacón.

Jefe de Estado Mayor, capitán de navío D. Joaquín Bustamante y Quesvedo.

Ayudante del general Cervera, teniente de navío D. Angel Cervera y Jácome.

Ayudante del general Paredes, teniente de navío de primera D. Pablo Marina y Bringas.

Ayudantes del Estado Mayor, tenientes de navío D. Francisco Gomez Imaz y Rodríguez de Arias y D. Antonio Lopez Ceron y alférez de navío D. Angel Carrasco y González Elipé.

Contador de navío, D. Eduardo Urdapilleta y Carballeja.

Dos escribientes, un contramaestre, cuatro cabos de mar, 12 músicos contratados, 26 músicos marineros y tres criados particulares.

Afectos al servicio de Estado Mayor iban tres condestables, un artillero, cinco cabos de mar y 19 marineros.

Dotacion de barcos

«Santa María Teresa»

Personal en 8 de Abril último: Comandante, capitán de navío D. Victor Coneas y Palau.

Segundo comandante, capitán de fragata D. José Mac-Crohon y Seidel.

Tercer comandante, teniente de navío de primera D. Juan Aznar y Cabañas.

Oficiales: teniente de navío D. Gerardo Armijo Segovia, D. Luis Ruiz Berdejo, don Fernando Bruquetas Fernandez, D. Joaquín Chiquen Leon, D. Emilio Alcal Rodríguez y D. José María Caballero Alazoro.

Alféreces de navío: D. Francisco Linares Villalta, D. Alfonso Moreno Villar, D. Ramon Rodriguez Navarro, D. Alfonso de Mar Raucan y D. Francisco Calvo Pino.

Capitán de infantería de marina, D. Higinio Rodríguez y Rodriguez.

Contador de navío, D. Eduardo Urdapilleta Carballeja.

Primer médico, D. Alejandro Lalleman y Lemus.

Segundo médico, D. Julio Diaz Navarro. Capellán, D. José Riera Senach.

Maquinista mayor de primera, D. Juan Montoro Vidal.

Maquinista mayor de segunda, D. José Melgares Fernandez.

Guardias marinas, D. Ignacio José Gutierrez y D. Antonio Bartolomé Lojo.

Dieciséis maquinistas, 12 aprendices de maquinista, nueve contramaestres, 18 condestables y dos practicantes.

Un escribiente, dos obreros torpedistas, dos carpinteros calafates, dos ajustadores, un armero, un buzo, nueve marineros de oficio, dos sargentos, seis cabos, dos cornetas y 49 soldados de infantería de Marina, 54 artilleros de mar, 33 cabos de mar, 82 marineros de primera, 52 marineros de segunda y 99 fogoneros.

«Cristóbal Colon»

Dotacion en 8 de Abril último: Comandante, capitán de navío D. Emilio Diaz Moreu.

Segundo comandante, capitán de fragata, D. Adolfo Contreras y Montes.

Tercer comandante, teniente de navío de primera, D. Carlos Gonzalez Llanos.

Oficiales: tenientes de navío, D. José Butron Garcia, D. Lorenzo Nicolás Baile, don Emilio Manuel Butron y Linares, D. Antonio Goñi y Sol, D. Antonio Col y Diaz y don Angel Garcia de Paredes.

Capitán de infantería de marina D. Eugenio Espinosa y Leon.

Capitán de artillería D. Manuel Hermida Alvarez.

Alféreces de navío D. Victor Servet y Fest, D. Miguel Segreza y Ciudad, D. José María Cabañilles Peon, D. Enrique de la Cierva y Cavé y D. José María Arancibia y Sebario.

Contador de navío D. Juan Cabanillas y Sanz.

Primer médico D. Adolfo Nuñez Suarez. Segundo médico D. Gabriel Montesinos Donatay.

Capellán, D. Antonio Granero Gomez. Maquinista mayor de segunda, D. Emilio Bonal y Chapela.

Cuatro primeros maquinistas, dos segundos y 10 terceros.

Ocho ayudantes de maquinista, ocho contramaestres, 23 condestables, dos practicantes, dos escribientes, un buzo, dos obreros torpedistas, un primer carpintero, un segundo carpintero calafate, un armero, dos ajustadores, dos sargentos, seis cabos, dos cornetas y 49 soldados de infantería de marina.

Treinta y ocho artilleros de mar, 29 cabos de mar, 120 marineros de primera, 95 marineros de segunda y 99 fogoneros.

«Vizcaya»

Comandante, capitán de navío D. Antonio Eulate.

Segundo comandante, capitán de fragata D. Manuel Hoidan y Jossi.

Tercer comandante, teniente de navío de primera D. Francisco Javier Quiroga.

Oficiales: tenientes de navío D. German Suances Calvo, D. José María Torres, D. José María de Faros y Gomez Colón, D. Antonio Magah y D. Fernando Lengó Gargallo.

Alféreces de navío D. Félix Gonzalez Castañeda, D. Gerardo Sobrino Argulló, D. Ramon Manjon Brandaris, D. Luis Fajardo y D. Luis Castro.

Capitán de infantería de Marina, D. Federico Balaeta.

Primer médico, D. Antonio Jurado. Segundo médico, D. Nicolás Gomez. Capellán, D. Matías Biosa.

Maquinista mayor, D. Gerardo Fontela. Guardias marinas, D. Gerardo Obertin, D. Cristóbal Benitez, D. Ramon Jossi, don Joaquín Garcia, D. Mario de la Vega, don Enrique Morris, D. Carlos Saralegui, don Jesús Mangosa y D. Enrique Cherioueni.

El resto de la dotacion es idéntica á la del «María Teresa».

«Oquendo»

Comandante, capitán de navío D. Juan Bautista Lazaga.

Segundo comandante, capitán de fragata D. Victor Sola.

Tercer comandante, teniente de navío de primera D. Joaquín Matos.

Oficiales: tenientes de navío D. Enrique Vidaurreta, D. Adolfo Calandria, D. Alfonso Blanco, D. Eugenio Rodriguez, D. Enrique María Lopez y D. Tomás Calvar.

Alféreces de navío D. Narciso Diaz, don Alfredo Nardir, D. Emilio Pascual Povil, D. Alejandro Molins y D. Juan Diaz Escribano.

Capitán de infantería de Marina D. Angel Boado, contador de fragata D. José Mellado, primer médico D. Salvador Guinea, segundo médico D. Eduardo Parra, capellán D. Benito Martínez, maquinista mayor de primera D. Román Reig, ídem íd. segundo D. Carlos Garcia.

Guardias marinas D. Ramon Navin, don Juan B. Bores, D. Juan de Dios Fernandez, D. José Barrada, D. Raimundo Torres, don Quirico Gutierrez, D. José Velasco y don Juan Muñoz.

El resto del personal es idéntico al de los cruceros «María Teresa» y «Vizcaya».

Dinero para Cuba

El ministro de Ultramar recibió ayer tarde, á última hora, un cablegrama del general Blanco.

Dicho despacho refiriéndose especialmente á algunas protestas elevadas por distintas personalidades de la isla de Cuba contra la sustitución de las transferencias de crédito por los giros.

Esta medida fué dictada para evitar los agios que se cometían por el sistema de transferencias.

Acerca del mismo asunto ha recibido hoy el Sr. Romero Giron otro cablegrama del gobernador general de Cuba.

LA ARCHIDUQUESA ISABEL

S. A. la arquiduquesa Isabel, madre de su majestad la Reina, ha remitido á «El Imparcial» 2.000 pesetas para la suscripción nacional.

Por telégrafo

Exterior

Cónsul norteamericano

Tánger 5.—Asegúrase que el cónsul norteamericano, que se disponía á salir de Tánger, aplazó su viaje con motivo de la próxima llegada de la escuadra de su país.

Dicho funcionario trata de adoptar medidas encaminadas á evitar los choques entre los tripulantes americanos y la colonia española.

Interior

El ministro español en Marruecos

Cádiz 5.—Procedente de Tánger ha llegado el ministro español en Marruecos, señor Ojeda.

Mañana saldrá para Madrid en el tren correo, á donde va llamado con urgencia por el Gobierno para conferenciar.

Solemnnes exéquias

Aranjuez 5.—Esta mañana se han celebrado en la iglesia parroquial de Alpagés, solemnnes funerales costeados por el Ayuntamiento, en sufragio de los fallecidos gloriosamente en el combate de Santiago de Cuba.

A dicho acto asistieron los empleados del Real Patrimonio, autoridades, comisiones de esta guarnición y numeroso público.

Fuga de bandoleros

Valencia 5.—De la cárcel de Sueca se han fugado dos bandoleros pertenecientes á la partida disuelta por la benemérita recientemente.

La noticia de la fuga ha hecho renacer la alarma en todos los pueblos de la ribera del Júcar.

Nueva Fábrica de Tabacos

Valencia 5.—La comisión provincial ha acordado interesar vivamente á los ministros de Hacienda y Gobernación para que activen el proyecto de construcción de la nueva Fábrica de Tabacos, con la cual se conjurará en parte la crisis porque atraviesa el elemento jornalero.

Incendio en Palma

Palma 5.—En un incendio ocurrido en un pajar de Manacor, ha perecido un muchacho de trece años que estaba durmiendo.

El padre de éste y otro muchacho han sido salvados por la Guardia civil, que también ha extraído carbonizado el cadáver del mencionado niño.

El general Ochoando

Cádiz 5.—El general Ochoando ha visitado los fuertes y dependencias militares de esta plaza.

Ha recibido las visitas de la guarnición y algunas de particulares.

A las doce de la noche se embarcará en el transporte de guerra «General Valdés», que lo conducirá á Algeciras.

Los socialistas de Málaga

Málaga 5.—Los socialistas proyectan celebrar un meeting para abogar por la paz.

LA «GACETA»

La de hoy contiene los decretos de personal consular y de la magistratura, de los cuales tienen ya conocimiento nuestros lectores.

AL MENUDEO

Drama de amor.—La corbeta «Toronado».

Barcelona 6 (145 tarde).

En Santa Coloma de Cervelló, cerca de la fábrica de Cuelil, Sebastian Casado disparó un tiro de pistola sobre su novia, Esperanza Vendrell, y volviéndolo el arma después contra él, Sebastian disparó otro tiro en la cabeza.

Ambos están gravísimos. Contaban la misma edad, diez y ocho años.

Amores contrariados ha sido el móvil de este doble crimen.

Reyería

Anoche, en un tranvía del Norte y en la calle de Fuencarral, se produjo un escándalo.

Un sujeto llamado Mauricio Pastor Sanchez hirió con un baston gravemente en la nariz, al ex-agente de policía Gregorio Sanchez, por haber querido éste intervenir, al parecer, con el carácter de autoridad en la discusión que sobre el pago de billetes entablaron el cobrador núm. 19 y aquel individuo.

Este huyó, y al querer detenerle el guardia Eusebio Montero, resultó también herido en la cabeza.

El agresor fué detenido y puesto á disposición del juzgado de instrucción.

La familia real

S. M. la Reina no salió ayer de sus habitaciones.

Tampoco salió ninguna de las demás personas de la real familia.

También se suspendieron todas las audiencias que debían celebrarse.

Intoxicacion

Varias personas que ayer mañana consumieron leche adquirida en la calle del Arco de Santa María, sufrieron síntomas de intoxicacion.

Una niña se encuentra grave.

Un banquete

D. J. F. E. (tercera entrega), 5 pesetas.—D. L. P., 100.—El personal de Obras públicas de España, 28.878'47.—El personal de Obras públicas de la provincia de Huesca, 729.—El joven J. O., 4.—D. Victor Barnejo, 5.—Una tertulia del café de Levante, 87.—D. Carlos Donach, habilitado del Gabinete central de Telégrafos, por lo recaudado del personal del mismo en el mes de Junio, 531'02.—D. Marcelino Gesta, bibliotecario de Medicina, 8'63.—D. Servando Corrales, bibliotecario de Farmacia, y D. Antonio Alvarez, portero de la Biblioteca de Farmacia, 9'85.—El personal de jefes y oficiales y porteros de la dirección general de Contribuciones directas, 431'08.—El personal de la Tesorería de Hacienda de la provincia de Madrid, 221'57.—D. Francisco Tavira Moreno, cabo de Consumos, 4.—Los gremios de ultramarinos, comestibles y abacarrías de Madrid, 210.—Señores administrador é interventor del hospital de Jesús Nazareno, 12'35.—Recaudado por la Junta central, 229'25.

Total ingresado hasta hoy en el Banco de España, 15.972.271'22 Idem id. en las provincias, 7.628.322'71 Total recaudado, 23.600.593'93 pesetas.

Balance del Día

El señor ministro de Estado ha visitado esta mañana al Sr. Sagasta, en el domicilio particular del presidente del Consejo, con objeto de comunicar algunos telegramas de varios gobiernos extranjeros, en los cuales expresan al español su sentimiento por la pérdida de la escuadra.

El Sr. Sagasta, á su salida de Palacio, manifestó esta mañana que no había nuevas noticias de Cuba ni de Filipinas.

Iguales manifestaciones hizo el señor ministro de la Guerra, añadiendo que no tenía más noticias que las publicadas por los periódicos.

Sobre Santiago de Cuba dijo que no había recibido ningún telegrama, debido á seguir interrumpida la comunicación por el cable con dicha población.

Al ministro de Marina, que también hoy tenía despacho con S. M., le preguntaron los periodistas sobre la exactitud de las referencias publicadas por algún periódico de la mañana, segun las cuales, en el Consejo de ministros de ayer noche se ordenó á la escuadra del general Cámara que regresase á la Península. El general Aulion excusó una respuesta categórica.

Los periodistas preguntaronle entonces si la escuadra había ya pasado el canal, contestando el general Aulion que debía haberlo ya pasado.

El Sr. Gamazo ha conferenciado hoy por la mañana con el duque de Almodóvar del Río, en el ministerio de Estado para tratar de un expediente de marcas de fábrica.

Entre las disposiciones que hoy ha llevado á la firma de la Reina el ministro de la Guerra, figuran dos decretos ascendiendo por méritos de guerra, á generales de brigada, al coronel de artillería Sr. Ordoñez y al de infantería Sr. Escario.

El cable

Hoy no se han recibido noticias de Santiago de Cuba, por estar interrumpidos los cables que ponen en comunicación dicha capital con la Habana y con Europa.

Por esta causa, varios despachos del Gobierno pidiendo detalles y transmitiendo órdenes no se han comunicado; pero estando en Consejo se supo anoche que se había restablecido el servicio desde Cienfuegos y la Habana por Jamaica, y se esperaba contestación en el día de hoy.

Temores

Supónese, por ciertas referencias, que una parte de la escuadra de Sampson se dirigirá á Puerto Rico y el resto á las costas de España. Se presume también que, libres los americanos de la escuadra de Cervera, reforzarán desde luego la que tienen en Filipinas.

El Sr. Sagasta ha estado en Palacio á las cuatro de la tarde, para despedirse de la archiduquesa Isabel, madre de S. M. la Reina, que, mejorada algo en su salud, sale mañana en el sud-exprés para Viena.

Partes de Ismaílla, que está á la mitad del canal de Suez, dicen que la escuadra ha pasado el canal, menos el Pelayo, que por una pequeña avería ha detenido su marcha.

En el ministerio de Marina no hay noticia que confirme la avería del Pelayo.

Con el ministro de Estado han conferenciado hoy varios representantes extranjeros y también el Nuncio de Su Santidad, probablemente para informarse de las impresiones del Gobierno á consecuencia de la pérdida de la escuadra del general Cervera.

No pasa día sin que los periódicos más ó menos revolucionarios ataquen con los más fútiles motivos al general Martínez Campos, inventando á veces especies caprichosas para discurrir luego sobre ellas y extravayar la opinión pública.

No pareciéndonos esto bastante, uno de estos periódicos difunde hoy el rumor de haber atravesado el general Azcárraga la frontera con una misión de paz y pide que lo fusilen; siendo así que no hay tal viaje, ni tal misión, y que el general Azcárraga continúa en Madrid.

Reunion de los ministros

Los ministros se han reunido á las seis y media en la Presidencia.

Esperábase conocer hoy impresiones del general Blanco sobre la pérdida de la escuadra; pero sobre este particular no se han recibido aún despachos del gobernador general de Cuba.

Es posible que la pérdida de la escuadra, por la incommunicacion con Santiago, no la haya sabido el general Blanco hasta recibir las noticias que el Gobierno le comunicó ayer.

Sobre el posible regreso á la Península de la escuadra del general Cámara, es probable que hoy se haya tomado alguna resolución.

Algunos expedientes de Hacienda y de Ultramar habrán sido también objeto de la deliberación de los ministros.

El ministro de la Gobernación, al llegar á la Presidencia, dijo que reinaba tranquilidad en todas las provincias, en las cuales ha causado, como en Madrid, profunda aflicción la pérdida de la escuadra.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 6 DE JULIO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

	Dia 5	Dia 6	Diferen.ª
4 0/0 interior			
Serie F de 50.000 p.	47 00	47 00	»
B 25.000	47 35	47 10	- 0 25
D 12.500	47 40	47 20	- 0 20
C 5.000	53 20	52 90	- 0 30
B 2.500	53 35	53 20	- 0 15
A 500	54 00	53 85	- 0 15
G y H 100 y 200	53 15	53 00	- 0 15
En diferentes series	53 10	53 75	+ 0 65
Fin mes	46 00	46 00	»
Fin próximo	46 00	46 00	»
4 0/0 exterior			
Serie F de 24.000 p.	57 60	58 80	+ 0 80
D 12.000	57 60	58 80	+ 0 80
E 6.000	57 65	57 65	»
C 4.000	57 65	57 65	»
B 2.000	57 50	57 00	- 0 50
A 1.000	57 60	57 60	»
G y H 100 y 200	58 60	56 70	- 1 90
En diferentes series	58 60	56 70	- 1 90
Partidas de 50.000.	57 55	57 55	»
Id. de 100.000	57 5	57 5	»
Fin mes	57 5	57 5	»
Fin próximo	57 5	57 5	»
4 0/0 amortizab.			
Serie E de 25.000 p.			
D 12.500	57 50	57 25	- 0 25
C 6.000	57 50	57 55	+ 0 05
B 2.500	58 25	57 50	- 0 75
A 500	59 50	59 60	+ 0 10
En diferentes series	58 10	58 15	+ 0 05
Tesoro			
Ob. 5 0/0 30 Junio 97	100 55	100 50	- 0 05
Serie A de 500 pias.	100 50	100 50	»
B de 500	78 00	78 00	»
Ob. 5 0/0 6 Aduan.	78 00	78 00	»
Id. hasta 10.000 pts.	78 00	78 00	»
Ultramar			
Billetes Cuba 1883	52 10	50 10	- 2 00
Id. hasta 10.000 pts.	52 25	50 10	- 2 15
Billetes Cuba 1890	42 20	40 25	- 1 95
Id. hasta 10.000 pts.	42 20	40 30	- 1 90
Ob. Filipinas 6 0/0.	54 50	54 50	»
Id. hasta 10.000 pts.	54 50	54 50	»
Bancos y Seguros			
Accionés B. España	333 00	334 00	+ 1 00
Id. B. Hipotecario	125 00	125 00	»
Cédulas id. 5 0/0	105 00	105 00	»
Cédulas id. 4 0/0	99 85	99 85	»
Oblig. id. 5 0/0	99 85	99 85	»
Banco Castilla	197 00	194 00	- 3 00
Ac. C. de Tabacos	197 00	194 00	- 3 00

Cambio sobre el extranjero

PARIS A la vista, 85'00 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00'00 por 100 idem. LONDRES A la vista, libra esterlina, 46'70 pts. A 8 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

Aspecto de la Bolsa

Ya limitándose cada día más la contratación de los efectos públicos y prevaleciendo bastante el retraimiento en las operaciones. Continúa establecido el *deport* de uno por ciento del cambio del contado al de fin de mes de la Deuda interior al 4 por 100, lo que se estima como sintoma poco propicio para la mejora de los cambios.

En el 4 por 100 interior sigue notándose relativa firmeza, siguiendo sostenidos los cambios cotizados ayer; esto es, el contado se ha convenido de 45'85 á 47 por 100, y á fin de mes de 45'85 á 46'10, cerrando al entero y quedando después indicado el cambio de 46'05.

El 4 por 100 exterior, que quedó ayer á 57'00, esta tarde solo ha tenido las cotizaciones de 57'25 á 58'80 al contado. La Deuda amortizable, que ayer se indicaba á 57'65, hoy en títulos de la serie D tiene el cambio de 57'25.

Las obligaciones de Aduanas como ayer, á 78 por 100. Las de Filipinas no se han cotizado. Los billetes de Cuba han perdido próximamente dos enteros: los de 1883, han tenido los cambios de 50'20 á 50 por 100, y los de 1890, de 40 por 100 á 40'50.

Las acciones del Banco de España con un entero más; esto es, á 334 por 100. Las del Banco hipotecario, á 125 por 100 sobre el 40 por 100 de su desembolso. Las de la Compañía de Tabacos, á 194 por 100, ó sea con tres enteros menos que ayer.

El beneficio de los francos se ha fijado en 85 por 100; las libras esterlinas á 46'70 pesetas en cheques sobre Londres.

Después de la Bolsa

A LAS CINCO.—4 por 100 interior fin de mes 46 por 100.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 6 (3'39 tarde). Interior, 4 por 100, 45'90.—Exterior, 3 por 100, 55'30.—Amortizable, 4 por 100, 50'50.—Cubas, 1883, 00'00.—Cubas, 1890, 40'87.—Carpas de Obligaciones Aduanas, 00'00.—Nortes, 22'75.—Colonial, 00'00.—Francia, 19'35.—Orense, 0'00.—Arnaís.

De la Agencia Fabra

Paris 6.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 32'93 (sin cupon).—3 por 100 francos, 103'15. Londres 6.—Exterior español, 33'37.

BANCO HISPANO-COLONIAL

Obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas serie A.—Cuarto sorteo de amortización.

ANUNCIO Celebrado en este día, con asistencia del notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el cuarto sorteo de amortización de las Obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie A, segun lo dispuesto en el art. 2.º del real decreto de 28 de Junio de 1897, y real órden de 6 de Junio próximo pasado han resultado favorecidas las cuatro bolas.

Números 10—1.013—1.858 y 2.012. En su consecuencia, quedan amortizadas las cuatrocientas Obligaciones Números 901 al 1.000, 101.201 al 101.300, 185.701 al 185.800 y 201.101 al 201.200.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse desde el día 1.º de Agosto próximo á percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada una de las obligaciones amortizadas más el cupon que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas que se facilitarán en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Julio de 1898.—El secretario general, Artstides de Artñano.

Charada

Segunda tercera prima trabaja sobre el pan, y una preciosa dos cr. arta anteanoche lucí. Un elegante muchacho de las gracias se prendó, y una rosa un dos tres cuatro á su cuarto la mandó.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: AL PAR GA TA ZO

En casa de la modista: —¿Qué le pondrá usted á mi sombrero como adorno? —Un manojo de espigas, segun conviniere. Pero ha de advertirla que, á causa del encarecimiento de los trigos, tendré que contárselas mucho más caras.

El médico que asiste á un niño de dos años, dice á la madre del enfermo: —Para la enfermedad de esa criatura no hay más que una medicina: la «belladonna». —Pero ¿se burla usted, doctor? ¿A esa edad? —En un restaurant: —¿Camarero! Este queso es incomible. Está lleno de gusanos y hasta se mueve. —¡Ah, señor! No le extrañe á usted. Esta es la época de los automóviles.

Pensamientos: Los hombres más brillantes por sus méritos, lo son diez veces menos si son pobres y cien veces más si son ricos. Hay mujeres como muchos manjares, de mala vista, pero muy agradables, y vice-versa.

ADVERTENCIA

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausenten á provincias durante los meses del verano, recibirán EL CORREO sin aumento de precio en el punto á donde se trasladan.

Bastará que abonen por anticipado el importe de la suscripción por el tiempo que dure su ausencia, enviando á la Administración nota indicando dónde desean recibir el periódico.

Cultos

Santo de mañana.—San Fermín y Santos Claudio, Victoriano y Simforiano. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Fermín de los Navarros, donde se celebrará solemne fiesta á la Titular: por la mañana habrá misa mayor en la que predicará un P. Franciscano, y por la tarde, á las seis, completas y reserva.

En la iglesia de las Descalzas Reales continúa la novena á Nuestra Señora del Milagro, predicando el Sr. Baisalobre. En el Caballero de Gracia la Archicofradía de Señoras de la Vela, celebra sus ejercicios á las ocho de la mañana y á las cuatro de la tarde.

En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas, á las nueve. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Divina Pastora en San Millán ó la de Porta Cell en San Martín.

Funciones para mañana

APOLO.—A las 8 3/4.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 9 3/4.—Pepe Gallardo (estreno).—A las 11.—El santo de la Isidora.—A las 12.—El tambor de granaderos.

TEATRO-JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—24.ª función de abono.—Turno par.—Día de moda.—Un ballo in maschera.—Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

MARAVILLAS.—A las 8 3/4.—La florera sevillana.—A las 9 3/4.—Oíá, Sevilla.—A las 11.—Las campesinas.—A las 12.—Las aguas buenas.

EL CORDO.—A las 9.—El raton y el gato.—A las 10.—Viento en popa.—A las 11.—El paraíso perdido.—A las 11 3/4.—El baño de Diana.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Compañía internacional gimnástica, acrobática y cine.—10.ª función de gala, por los artistas más aplaudidos de esta notable compañía.—Escogido programa.

GRAN CIRCO DE COLOW.—A las 9.—Gran función á beneficio del bello sexo.—Entrada gratis á la señora que vaya acompañada de un caballero; dos señoras pagarán solo una entrada.—Tomarán parte los principales artistas, terminando con la pantomima «La feria de Cádiz, en la que se lidiarán dos bravos becerros de casta.—Butaca con entrada, 150.—Entrada general 50 cént.

SALON DEL HERALDO.—Cine-matográfico.—Sesiones de 5 tarde á 8 noche.—Entrada, 25 céntimos.

EDICION DE LA NOCHE

CONSEJOS DE PAZ

San Petersburgo 5.—Los periódicos de ésta conceptúan que el honor militar de España está satisfecho, y que ha llegado el momento de negociar la paz.

Paris 5.—Los periódicos de la tarde hacen constar el heroísmo de los españoles, y varios de ellos, especialmente Le Temps, aconsejan á España la paz.

Paris 6.—La mayor parte de los periódicos de Paris consagran frases de consideración y afecto á España.

Le Matin dice que la nación española tiene derecho á la simpatía universal por el heroísmo que demuestran sus soldados y por las desgracias que la abruma. Añade que es de desear que España obtenga una paz honrosa.

Le Rappel y Le Figaro sostienen resueltamente que ha llegado ya el momento de que Europa interponga su poderosa intervención, para poner término á la lucha.

Casi todos los diarios tanto franceses como alemanes, austriacos, rusos é italianos, consideran llegado el momento de que se haga algo en favor de la paz.

Desde luego puede asegurarse que si viene una escuadra americana á las aguas españolas, Europa juzgará llegada la ocasión de ponerse de acuerdo para impedir actos de hostilidad.—Fabra.

LA ESCUADRA DE CÁMARA

Ismaílla 5.—La escuadra de Cámara, menos los torpederos, ha cruzado frente á este puerto.—Fabra.

Jefes de marina prisioneros.

Nueva-York 5.—Los comandantes del acorazado Vizcaya y destructores Furor y Pluton, están prisioneros. Tres oficiales y seis tripulantes del Pluton han sido recogidos por el aviso de la Prensa.

Londres 6.—The Daily Mail publica un despacho de Nueva-York, diciendo que el almirante Cervera, D. Fernando Villaamil y otros oficiales de la armada y 1.800 hombres de las dotaciones de la destruida escuadra, han sido trasladados á bordo del crucero auxiliar San Luis.

EN EL PUERTO DE SANTIAGO

Washington 5.—El presidente McKinley ha dirigido un telegrama al general Shafter, ordenándole que se ponga de acuerdo con Sampson, acerca de la posibilidad de que la escuadra americana entre en el puerto para bombardear á Santiago.—Fabra.

Firma de Guerra

S. M. la Reina ha firmado esta mañana las siguientes disposiciones: Promulgando la ley autorizando al ministro de la Guerra para movilizar y llamar á las armas á las tropas de la segunda reserva del ejército territorial de Canarias.

Nombando gobernador militar de la provincia de Segovia al general de brigada D. Francisco Galbis. —Ilem id. de la do Zamora al general de brigada D. Ramon Rubalcaba. —Ilem id. de la do Palencia al general de brigada D. Rafael Murga.

Promoviendo á general de brigada, por mérito de guerra, al coronel de artillería D. Salvador Diaz Ordoñez. —Ilem á general de brigada, por mérito de guerra, al coronel de infantería D. Federico Escario.

También se ha firmado una propuesta disponiendo el cambio de destinos de seis coronales de infantería y varias de recompensas por las campañas de Cuba y Filipinas.

LA GUERRA y las potencias

Londres 6.—«The Standard», hablando de la guerra hispano-americana, sostiene que las potencias no deben intervenir mientras la lucha está circunscrita á las colonias españolas.

Noticia inverosímil

Londres 6.—«The Morning Post» publica una noticia que produce general indignación. Dice que los americanos confiaron algunos prisioneros españoles á los insurrectos

El ataque á Santiago

Londres 6.—Las operaciones delante de Santiago de Cuba parecían ayer aplazadas, pues los americanos esperan refuerzos y municiones.

Merece mencionarse el hecho de que el general Shafter telegrafió á su gobierno que los refuerzos del coronel Escario no podrían penetrar en Santiago, cuando telegramas posteriores dicen que dicha columna entró en la ciudad.

LA PAZ

Londres 6.—Todos los periódicos de esta mañana insisten en que es necesario hacer la paz. Sin embargo, «The Standard» reconoce que las potencias no pueden intervenir más que con una mediación amistosa.

«The Daily Graphic» cree que España puede salvar todavía la posesión de Puerto-Rico y Filipinas.—Fabra.

BUEN RASGO

Fiestas suprimidas Pamplona 6 (3'20 tarde). Han causado una impresión triste las noticias de la destrucción de la escuadra de Cervera.

El Ayuntamiento ha acordado por unanimidad suprimir las fiestas de San Fermín, que comenzaban hoy, rescindiendo el contrato con las cuadrillas y ganaderos. Los concejales, en sesión celebrada esta mañana, han pronunciado discursos patrióticos elogiando á la Marina.

Han llegado muchos forasteros.—Mencheta.

La señorita DOÑA EMILIA DE LA HUERTA

Ha pasado ayer á mejor vida, y su entierro tendrá lugar mañana á las nueve en la Sacramental de San Justo. No se cansa el destino de herir el corazón de nuestro buen amigo D. Ricardo de la Huerta.

Después de la pérdida de su excelente esposa y de la muerte de otra de sus hijas, ha padecido ayer la desgracia de que damos cuenta. Le enviamos con la mayor sinceridad el testimonio de nuestro sentido pésame.

LA ESCUADRA del general Cámara

Avería en el «Pelayo» Ismaílla 6.—El acorazado español Pelayo, con una avería en la máquina, se halla parado aquí desde el amanecer de hoy. Se cree que es de poca importancia.—Fabra.

El «Larache»

Las Palmas 6.—Ayer salió de este puerto el vapor correo «Larache», de la Compañía Trasatlántica, con rumbo á Fernando Poo.

Terremotos

Viena 6.—Se han repetido los temblores de tierra en la jurisdicción de Zara (Dalmacia), resultando un muerto y varios heridos.

Contra el socialismo

Paris 6.—Algunos periódicos alemanes hablan de la posible restricción del derecho electoral; pero no se cree que el Parlamento se atreva á sancionar una medida de este género, basada indudablemente en el propósito de contener los progresos del socialismo.

Buque inglés

Lisboa 6.—El buque inglés «Hannibal» ha salido de este puerto, dirigiéndose á «Portland».

La señora del comandante del «María Teresa» enferma.—Precauciones.

Barcelona 6 (3'33 tarde). La señora del comandante del crucero «María Teresa» hállase enferma á consecuencia de la impresión que le ha producido el desastre de Santiago. No ha recibido ninguna noticia. Continúa acuartelada la benemérita. Dicese asimismo á 15.000 duros los trabajos de decorado y mueblaje de la cámara del comandante del «Numancia», produciendo los naturales comentarios.—Mencheta.

Portamonedas extraviado

El teniente alcalde del distrito del Hospital nos manifiesta que en aquella alcaldía existe depositado un portamonedas con una pequeña cantidad, que fué encontrado en la vía pública, y que se entregará á la persona que acredite ser su dueño.

El Sr. Aznar

Hay se ha recibido en Madrid un telegrama del tercer comandante del «María Teresa», Sr. Aznar, diciendo á su familia que está ileso y prisionero.

LOS TEATROS

Jardin del Buen Retiro Mañana, día de gran moda que la aristocracia ha establecido en este hermoso terreno, se pondrá en escena la ópera «Un ballo in maschera». Como los juves anteriores, la función de mañana estará brillantísima.

